

花语

三角梅



2016, 做美海南三角梅产业

文海南日报记者 刘贡 图海南日报记者 陈元才 实习生 邝必晟

首届海南国际旅游岛三角梅展正是一个契机,从2016年开始,海南将有规划地发展三角梅产业,扶持其壮大。

货源:岛外供应岛内90%市场

“他们从普通老百姓庭前屋后零星收购三角梅树桩,带回基地培育,统一造型,转手再成批卖出,价格翻番。”自海口市园林科学研究所打算对三角梅进行引种、培育、扩繁,金牛岭公园管理处副主任、高级园艺师黄青良就特别留心福建、云南、广东一带三角梅的情况。

黄青良见过一棵树桩约50公分直径的三角梅,卖家开口12万元。在福建漳州一个村,一年三角梅的产值可以达到几亿元。为了从民间收购三角梅树桩,甚至还有人远涉越南。

每当严冬,重庆和上海的三角梅将落叶;福建、两广的三角梅的叶子花也会凋谢;但海南,尤其是三亚、乐东、陵水,反而比平时开得更为艳丽。

“把三角梅当省花的是海南,当州花的是黔西南布依族苗族自治州、云南德宏傣族景颇族自治州等,当县花的有云南昆明宜良县、浙江温州洞头县等,当市花的更多,有近20个城市。”黄青良如数家珍。这些地区,随着三角梅地位的提高,产业也随之扩大。

如今在昆明市城乡绿化建设中,无论是居民住宅还是公众绿地,都能见到三角梅的踪影,在业内几乎没有人不知道三角梅产自宜良。宜良的三角梅不仅数量多、规格全,而且品种丰富,几乎每家苗圃都培植生产三角梅。而早在2000年,宜良县就把三角梅作为花卉产业的龙头产品加大力度发展。

据说从宜良调运到湖南长沙的三角梅只需露地培植2、3个月就可出圃销售。过去几个月商家才能销完一车货,到2015年,仅邵阳就有8家规模化种植经营宜良三角梅的苗圃商家,每两三个月就需要用大型货车整车进货一次。

在四川攀枝花,有公司致力于在攀枝花地区建设全国唯一的、规模最大的三角梅园艺中心,建集科研、生产和推广销售为一体的三角梅园艺产业发展的综合平台。除了收集国内现有的三角梅品种、引进国外优良的新品种,还建全国最全的三角梅种质资源圃,完善和保存三角梅优良基因资源。

而海南只有少数苗圃、种植基地在供应三角梅,成规模的有海南兴隆热带花园等,整个市场90%以上来自岛外,尤其是福建、云南与广东一带。

凛冬已至,对内地城市而言,三角梅花期长、观赏性极高的优点,而且耐湿、耐旱,在赏花旅游方面是最优秀的经典树种,唯一不足的是

上世纪90年代初,中国热带农业科学院热带作物品种资源研究所花卉研究室着手三角梅课题时,海南省面上还只有小叶紫、大红、水红三个品种。

2013年三角梅被确立为省花时,海口市园林科学研究所摸底调查,海南省面上三角梅的品种不到十个。

三年来,海南在三角梅品种引种上已经突破了百个,但扩繁能力远远跟不上市场,大量三角梅来自岛外,主要是福建、云南与广东一带。

三角梅简史 ▶

18世纪中叶,法国探险家刘易斯·布干维尔率探险队在南太平洋地区寻找新殖民地,随行的植物学家菲利贝尔·肯默生首度在巴西的里约热内卢采集和记述了三角梅这一新植物,经鉴定属于紫茉莉科的一个新属。为纪念这位探险家出海的功勋,肯默生根据航海家的名字将该属植物命名为Bougainvillea。

三角梅被发现后,便逐渐在全世界适宜的地域传播与栽培。19世纪,热情的巴西之花从南美的原产地引种到欧洲,继而从欧洲引种至亚洲、非洲、澳大利亚、新西兰和其它国家。

1872年英国人马偕博士将其从英国引入台湾省栽培,随后大陆各省渐有引种,引来后主要栽培在我国南方的植物园、公园和一些私家花园。20世纪80年代,三角梅的大量培育工作才在广东、福建、云南和海南等地逐渐展开,并不断引进优良品种,现已在广东、云南、福建、广西、香港、台湾等地的一些城市广泛应用于城乡园林绿化,并成为各地深受人们喜爱且广泛应用的观赏花木之一。



海口市金牛岭公园管理处副主任黄青良身处花丛中研究三角梅。

不耐低温,零下1、2℃就受不了。

但这在海南却不是问题。专家认为,即便1月23日、24日这样极端天气,海口最低也不过6℃,不过一两天温度已回升,也就不构成威胁了。

形态:海南一棵树上嫁接5种花

平日里,三角梅只是一丛枝繁叶茂的绿色藤灌植物。在绿意充盈的海南,路人很难驻足观赏,甚至走过路过根本没有留意。

“但突然有一天,那么一大丛地盛开,你就会被惊艳。”深圳市莲花山公园主任邵志芳感慨。

在植物品种繁多的广大南方地区,三角梅虽算不上园林绿化的骨干树种,但其不仅花色艳丽、璀璨夺目,而且具有观赏期长、枝蔓长、柔韧性好、可塑性强等特点,因此作为攀缘植物、花篱、盆景、盆花、桩景等在园林绿化领域应用广泛。

省林科所热带植物研究室主任曾祥全从2008年开始研究三角梅的嫁接技术。最多时,云龙基地有400多盆。一棵树上最多可以嫁接5种花色。

曾祥全认为,三角梅嫁接技术最重要的是穗条与砧木的亲和性。经过人工将多个品种嫁接为一体,盆景式栽植可借此改变原来的花色,形成一树多花的现象,极富观赏性。而且可以缩短盆景的制作时间,满足造型需要。

“找同一属性的花木嫁接,成活率比较高,同品种不同花色,大

小统一,搭配起来也比较好看。”曾祥全介绍,嫁接毕竟是技术,更是艺术,要求园艺工作者具有一定审美情趣。

深圳市春雨园林绿化有限公司总经理、连续十二届深圳市莲花山簕杜鹃文化节策展、执行负责人唐红湘传授经验,提到他们每年都会有一块区域来展示三角梅的品种、盆景,还会有一些展板,科普的展览。有时候摆地上可能不太好看,就会做一些造型。如2015年的花展有圆木做围栏,沙石铺路,提前半年结合材料、花架做造型,这样看起来非常自然,有味道。“好的造型需要花很长时间。”唐红湘认为。

海南大学旅游学院会展与经济管理系主任任彪认为,三角梅是一种景观,但如果能结合市民、游客的兴趣来发展,可以增添更多乐



五颜六色的三角梅。

趣,如设计三角梅迷宫。因此,三角梅种植基地和三角梅永久展出基地,都是造型的两个重要方面。

但专家们普遍认为,目前由于国内三角梅生产者管理粗放、行业信息不畅、缺乏产品标准等,使得三角梅商品质量参差不齐,尤其是精品苗、造型苗匮乏。这也是三角梅产业健康、持续发展的方向之一。

产研:海南不仅扦插还能育种

“全国只有云南西双版纳种植三角梅的自然条件能和与海南相比。”曾祥全说,海南更不应该辜负了大好的环境和错过良机。

“谁都知道三角梅的繁殖可以通过扦插、嫁接甚至是组培来完成,但很多人不知道,好些品种的三角梅在海南可以收集到种子进行育种,这使得三角梅未来的发展空间不可限量。”黄青良认为。

在内地,8厘米以上三角梅的大苗可耐零下3℃的低温,因此许多基地都把中心放在提高三角梅抗寒能力上。据说,三角梅品种抗寒能力每提高1℃,至少可以向北走300公里,应用范围更广。

由于无需考虑耐寒的难题,海南只需研究三角梅繁殖技术落后的课题,加大力度提高三角梅的商品性。

中国热带农业科学院热带作物品种资源研究所花卉研究室副主任尹俊梅介绍,近三年来,研究室加快了三角梅的研发力度,目前拟选优推广海南市场的品种有:樱花、红心樱花、花仙子、玫瑰、加州黄金、塔紫,再加上白花品种——白雪公主。

尹俊梅认为,目前海南一方面需要联合大学等科研单位,进行三角梅品种选育和新品种培育,培育具有自主知识产权的新品种,以提升国内三角梅品种的国际竞争力;另一方面,研发配套的三角梅商品化生产技术,实现技术创新,建成专业化、规范化和标准化的三角梅商品生产基地。

经过十七年办展的深耕,大多数深圳市民已经认识了三角梅(簕杜鹃),了解三角梅的历史、起源和作为深圳市花的缘由、历程,体会簕杜鹃所蕴含的开拓创新、充满活力的深圳精神,对市花簕杜鹃文化有更深层次的了解。与此同时,管理部门还传授栽培管养技术给广大市民,引导市民爱护市花,推广市花,掀起广种市花的热潮,并形成全城三角梅“立体绿化”的最终趋势。

日前,海南省委常委、海口市委书记孙新阳指出,要结合“十三五”规划编制,依托海口独特的资源优势,统筹考虑好花种引进、绿化美化、人才培养、政策扶持等工作,“不但要绿化美化城市,而且要在产业上有所作为,把三角梅这篇‘文章’做到极致。”